



கண்ணுக்குத் தெரியாத எதிரி கொரோனோ என்ற பெயரிலும் கொவிட் 19 என்ற புனபையெருடனும் வந்ததே வந்தது, உலகெங்கும் தனது கொரத்தாண்டவத்தை அலுப்பு சலிப்பின்றி ஆடிக் கொண்டிருக்கிறது. அது பலியடெடுத்த அறிவுஜீ விகளின் வரிசையில் நேற்று நவம்பர் 18 ஆம் திகதி மற்றும் ஒருவரும் விடபெற்றுவிடார். நேற்று முன்தினம் நவம்பர் 17 ஆம் திகதி அதிகாலையில் மத்திய பதிப்பாளரும் இலக்கியவாதியுமான க்ரியா இராமகிருஷ்ணனின் திடீர் மறைவு தந்த அதிர்ச்சியிலிருந்து மீளுவதற்கிடையில், மற்றும் ஒரு சோவியத் அறிஞரையே நேற்று நவம்பர் 18 ஆம் திகதி பறிகொடுத்துவிட்டோம். 1941 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 27 ஆம் திகதி ருஷ்யாவில் பிறந்திருக்கும் இவரது முழுப்பெயர்: அலக்சாண்டர் மிகலைவொவிச் துபியான்ஸ்கி. நேற்று தமது 79 வயதில் கொரோனோ தொற்றின் தாக்கத்தினால் மறைந்துவிட்டதாக செய்தி வெளிவந்துள்ளது. இவர் தமிழகமும் தமிழர்களும் நெருங்கமானவர். இவரையே இவ்வாறு எமது மொழியுடனும் எமது இனத்துடனும் நெருங்குவதைத் தவிர மகாகவி பாரதியார்.

துபியான்ஸ்கி, மாஸ்கோ பல்கலைக்கழகத்தின் ஆசிரிய ஆபிரிக்க நாட்கள் தொடர்பான ஆய்வுப்பிரிவில் ஆய்வாளராகவும் விரிவுரையாளராகவும் முன்னர் பணியாற்றியவர். அங்கு அவர் மாணவராக பயின்றபோது, 1974 ஆம் ஆண்டு “மூலத்தை திணையில் பிரிவு” என்ற தலைப்பில் தமது ஆய்வுகட்டுரை சமர்ப்பித்து கலாநிதியானவர். நிலத்தை அடிப்படையாக வைத்து பகைப்படல்களைத் திணைகள் பற்றி கற்றறிந்துள்ள இவர், காடும் காடும் சார்ந்த நிலமும் பற்றி ஆய்வுகொண்டிருப்பது இலங்கை, இந்திய தமிழர்களையே ஆச்சரியப்படுத்துகிறது. இவர் மாஸ்கோ பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழ் மொழியையும் தமிழ் இலக்கியத்தை மாணவர்களும் கற்றுத்தவர். தமிழ் மொழி வரலாறு, தமிழியலும் ஐரோப்பிய அறிஞர்கள் ஆற்றிய பங்களிப்பும், திருக்குறளும் தமிழ்நீதிநிலம் மரபும் முதலான பலவற்றை தலபைப்புகளில் விரிவுரையாற்றி வந்திருப்பவர். சங்க இலக்கியம் என்ற நிலையையும் இவர் ருஷ்ய மொழியில் எழுதியுள்ளார். விஞ்ஞானபுரவமாக பண்டகை கால தமிழ் கவிதைகளையும் ஆய்வுசெய்து கட்டுரைகள் எழுதியவர். 1978 – 79 காலப்பகுதியில் சின்ன அண்ணா பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழ் மொழியியல் பற்றிய ஆராய்ச்சிகளையும் மேற்கொண்டவர். மேலே நாட்களில் வாழ்ந்த மொழியியல் வல்லுனர்களிடம் தமிழ் மொழியின் பயன்பாட்டில் இலக்கியத் தமிழ் மற்றும் மக்களின் பச்சுத் தமிழ் குறித்தெல்லாம் தமிழிலியே கலந்துரையாடும் இயல்பையும் கொண்டிருந்தவர்.

இவருடைய சில கட்டுரைகளை இலங்கையில் வெளியான மல்லிகை மற்றும் தமிழக இதழ் தாமரை முதலானவற்றிலும் முன்னர் பதிவு செய்திருக்கின்றோம். மகாகவி பாரதியிடத்தில் பரோபிமானம் கொண்டிருந்த துபியான்ஸ்கி, சோவியத் நாட்டில் 1982 இல் பாரதி நிறுணாண்டு கொண்டாடப்பட்டபோது அந்த விழாக் குழுவிலும் இணைந்திருந்தவர். ஏனைய சோவியத் அறிஞர்களின் ஆக்கங்களிடம் வெளியான பாரதி நிறுணாண்டு நூலில், இவரும் பாரதியின் கவிதைகளை – சில கருத்துக்கள் என்ற கட்டுரையை

